



## 高考志愿怎么填? 这些问题你都搞清楚了吗?

本报记者 宋锴

2021年高考落下帷幕,除了静待分数公布,考生、家长和老师们最关心的话题就是志愿填报。今年是我省实施新高考的第一年,采用“3+1+2”模式进行考试,不再分文理科,在志愿设置和录取规则上也出现较大调整,不可能再完全按以前套路填报志愿,这无疑加大了志愿填报的难度。

七分考,三分报,志愿填报决定着考生未来走向。与传统高考相比,新高考志愿填报方式有什么不一样?面对新变化,考生和家长应该掌握哪些填报志愿技巧,才能合理规避风险,提高录取率呢?我们就此采访了相关专家,给考生和家长支招。

### 普通本科批可填45个平行志愿

“与传统高考模式相比,过去一些有效的方法可能就不实用了。”市教科院招生考试工作科科长张桥根提醒,新高考第一年,志愿填报面临新的挑战,考生和家长要“慎之又慎”。

张桥根说,今年投档单位从院校变为院校专业组。据了解,高校将选考科目要求相同的专业组合一起称为一个院校专业组,一所院校可设置一个或多个院校专业组。也就是说,考生不再是报考某个院校,而是报考某个院校专业组。同时,志愿设置也有了变化。普通本科平行志愿设45个志愿,军事院校、定向培养士官、体育类、艺术类、高职专科设30个志愿。每个志愿有6个专业和1个专业服从。

这一变化会对填报志愿造成哪些影响呢?张桥根介绍,因为同一院校有多个专业组,各个专业组的录取分数不一定不同,有的差距可能比较大。例如2020年前的投档规则A院校投档线比B院校高,但2021年分院校专业组后,B院校一些院校专业组录取分数可能会高于A院校某些院校专业组。以前考生填报志愿的时候主要看院校排名,根据个人分数排名选择对应的院校就可以了,现在却要综合考

虑各院校的专业组在往年投档中考生排位情况。另外,各院校专业组对选考科目的要求有不同,院校专业组对选考科目要求越多,能填报的考生人数就越少,这也是考生填报志愿时需要考虑的。

### 全面了解招生章程避免被退档

以前考生录取分一本、二本、三本3个本科批次,即使一本志愿投档失败,考生还有机会在二本、三本投档录取。现在合并为本科批录取,投档单位由原来的院校改为院校专业组,增加了考生选择机会,考生可结合个人志向、学科兴趣、个性特征,理性选择适合自己的学校和专业。但是,现有本科院校在一个批次中投档录取,考生一旦掉档或退档,将只有征集志愿的机会。因此,考生要特别注意尽量规避掉档、退档风险。

“在了解目标院校的具体情况方面,要用好《招生章程》和学校《报考指南》这两个重要文件依据。”张桥根提醒,考生要知晓自身分数排位、享受的优惠政策、身体状况及其他可能影响到录取的相关因素,做到“知己”;要深入了解院校专业组构成、选科要求、院校前几年的投档分数线、录取考生排位情况等,做到“知彼”。此外,尽量选择专业服从。由于平行志愿只有一次投档机会,因此应尽量避免被退档,对个别院校专业组中有非常不喜欢的专业可以放弃填报该院校专业组,避免录入不喜欢的专业。

### 艺术类考生可填多个类别的平行志愿

新高考艺术类考生分数线的划定也有相应的变化。以前,艺术类考生文化成绩录取控制分数线是根据不同类别划定,今年以普通本科线为基准,编导类、播音与主持艺术、摄影摄像类执行普通本科线,音乐类、美术类、书法类和书法教育类为普通本

科线的75%,舞蹈类、表演类(戏剧表演)、表演类(服装表演)为普通本科线的70%。同时,降分规定也有变化。以前线上考生人数达不到计划数时,文化最多可降14分,今年不降分,意味着文化成绩没上本科线即不可能被本科院校录取。

不过,在生源不足,体育类专业降低录取控制分数线投档时,文化最大降分幅度为14分,专业最大降分幅度为6分。

市二中副校长彭四清说,今年有一个可喜的变化:平行组志愿可跨专业填报。也就是说,有的艺术类考生可能既报考了音乐,又报考了舞蹈,且都通过了艺术类录取控制分数线,以前只能填报一个类别的志愿,现在两个类别都可以填报。

### 志愿填报系统辅助填报功能已开通

有关部门介绍,今年的志愿填报分为三个阶段进行,第一阶段6月26日至27日填报本科提前批志愿和本科批特殊类

型志愿,第二阶段6月30日至7月3日填报本科批普通志愿和专科提前批志愿,第三阶段在本科批录取结束后,也就是8月3日至5日填报高职专科批志愿。另外在各批次第一次投档录取后,录不满额的再组织征集志愿填报。

此外,省教育考试院已开通志愿填报系统辅助填报功能,请考生一定要提前熟悉志愿填报系统,查阅系统中的“志愿填报系统操作指南”,熟悉了解系统操作步骤和注意事项;提前设置好系统“登录密码”和“保存密码”。特别提醒考生:志愿草稿填报完成后一定要及时提交保存,并通过“志愿查看”功能查看本人是否已提交保存了正式志愿信息。

扫二维码 浏览高考志愿填报系统操作指南



### 延伸阅读

## 注意!省教育厅发布预警

近段时间,社会上有机构或个人通过互联网、电话、面询等方式,向考生和家长开展高校志愿填报指导活动并收取高额服务费。

对此,省教育厅表示,目前没有任何招生考试机构、高校与社会机构或个人开展高考志愿填报指导的合作,这些机构或个人存在政策不准、信息不实、误导甚至诈骗等问题,切勿轻信。我省将严厉打击社会机构违规开展“天价”志愿服务的行为。

各地教育部门、考试机构和高校将组织开展“加强考生志愿填报指导服务”专项行动,为广大考生提供形式多样的指导服务。6月22日至28日,

教育部“阳光高考”信息平台还将举办“2021年高考网上咨询周”活动,各招生高校将通过文字问答、视频直播两种方式为广大考生提供免费的志愿填报咨询服务。请考生按照省级招生考试机构和高校提供的信息,结合本人实际情况,合理填报。

省教育厅要求,各地要加强考生志愿数据的保密管理,对考生的志愿和联络等信息,未经许可任何单位和个人一律不得擅自对外泄露,也不得替考生填报志愿或更改考生志愿信息,违者将依法依规追究当事人的相关责任;涉嫌犯罪的,移交司法机关处理。

## 湖南工程学院: 为毕业生打造立体应聘通道

本报讯(记者 肖中华 通讯员 熊龙英)进入6月以来,湖南工程学院组织应届毕业生开展“求职面对面——走进湖南千金药业”双向选择活动,成功应聘5人。

从3月开始,湖南工程学院采取“线上+线下”“面对面”“屏对屏”等方式,打造立体式、全方位招聘模式,积极为毕业生就业牵线搭桥,取得了理想的效果。目前该校应届毕业生毕业去向落实率稳中有升。

今年以来,湖南工程学院多渠道开源拓岗,加大线上信息发布与招聘力度。学校就业系统平台新增注册企业853家,增幅11.22%;积极引入浙江台州、广东惠州、福建南安等外地人社专场招聘6场,同比增幅200%;积极参与教育部“24365”、湖南省各类招聘活动7次;联合学院精准举办专场招聘2场,主动线上对接上海、江苏、浙江等地网络招聘平台4次。

湖南工程学院积极克服疫情影响,在确保安全的前提下,有序、高效组织线下招聘活动。3月至6月,举办大型双选会1场,参会企业110家;小型专场12场,参会企业513家,其中232家为行业500强、上市公司等名企,占比为45.22%。

上半年,湖南工程学院举办毕业生“读万卷书行万里路”研学之旅活动2次。其中4月中旬的长沙行,159名学生参加,正式签约6人,实习签约36人,占比26.42%;组织毕业生外出参加湖南大学高质量招聘会,32名学生参加,正式签约3人,另外1名研究生已经收到浙江建设技师学院招录考试的录用通知。

湖南工程学院招生与就业指导处相关负责人介绍,接下来学校将尝试创建“同类就业意向微信群”,吸引尚未就业的毕业生主动扫码进群,精准推送相关招聘信息,为毕业生提供专家化咨询服务,形成“学校—学院—毕业生”“学院—毕业生”“学校—毕业生”等多链路、网格化工作机制,力争每位应届毕业生都能找到理想的工作。



## 创意毕业照致青春

又是一年毕业季,高校毕业生纷纷通过各种类型的创意毕业照,给自己的高校生活画上句号。



▲即将毕业的硕士研究生将帽子高高抛向空中。(本报记者 方阳摄)

▲湖南科技大学毕业生在田径场上摆出不同造型拍摄毕业照。(本报记者 方阳摄)

### 成长咨询室

## 家有“小霸王”怎么办?

成成是一个令人头疼的“小霸王”,才3岁多,脾气就已经很大了。但凡什么事不顺他的意,就大喊大叫、挥拳踢脚,跟小伙伴玩耍时也是一言不合就咬人、推人、打人。爸爸妈妈为此苦恼不已,该怎么去管教这个小小“暴力狂”呢?希望下面这些建议能帮到有同样烦恼的家长。

### 李广粮

嘉宾档案:雨湖区湘钰小学党支部书记、校长,第三届“最美雨湖人”获得者,多次获市、区级优秀校长、优秀教师、优秀德育工作者等荣誉称号。

### 观点:

孩子有暴力倾向,可能是家人长期的溺爱顺从导致,也可能是孩子开始进入第一个叛逆期。

面对这种情况,家长需要修炼自己的耐心,对孩子采取冷处理、不理睬的态度。然后,冷静地对孩子说:“宝贝儿,请小点儿声,好好地跟妈妈说话。”得不到响应的孩子哭闹一阵子以后,通常会感到累,自己就会停下来。

其次,家长可以在事后找一个孩子感兴趣的事情作为切入点。比如给孩子讲故事,和孩子一起读绘本,陪孩子一起玩游戏等,在活动中培养孩子的情绪管理能力和规则意识。

再次,家长要统一态度,在转化过程中谁都不能心软,不能看到孩子哭闹就心疼,放弃引导。同时,家长还要管理好自己的情绪,不大声呵斥,不暴力解决,为孩子做出榜样。

总之,孩子各种个性和习惯的形成,都和早期家庭引导和暗示有很大的关系,作为家长,我们必须长期温和而又坚定地执行自己的教育理念,才能培养出家长们心目中的理想型孩子。

### 尹德

嘉宾档案:岳塘区竹埠学校副校长,曾获岳塘区优秀德育工作者、先进个人、师德标兵、优秀班主任、嘉奖等多项荣誉称号,赛课和论文多次获省、市、区级奖励。

### 观点:

首先,要改变对孩子的教育方式,立规矩,讲道理,进行引导教育。粗暴的教育方式,只看结果,不看原因。孩子犯错,其实是教育的契机。和孩子商定好家庭教育规矩,有奖有罚。按照制定的规矩,监督孩子的行为习惯,孩子的行事准则自然会以规矩为准绳,慢慢地养成好习惯和自主能力。孩子犯错了,要抓住孩子犯错的原因进行引导教育,不仅要改进孩子的行为,还要纠正孩子的心理偏差。

其次,身正为范,做好家长的榜样作用,给孩子的前进指明方向。家长做好自己,时刻给孩子做一个好榜样。言传身教,孩子受家长的影响也会慢慢向家长模仿学习。如家长遇到家庭矛盾,讲道理,不武断。孩子在遇到类似的事情,处理之时也会模仿家长。

再次,教给孩子沟通的技巧,教会孩子处理问题的方法。受家庭教育的影响,孩子处理问题可能也会简单粗暴。有暴力倾向的孩子在处理问题的时候,缺乏一定的沟通技巧和方法,容易引发与孩子的矛盾。这个时候,父母就要放下身段,耐心教导孩子如何与他人沟通,并教给孩子正确处理问题的办法,让孩子比较理性地去看待问题,而不是简单用暴力来解决。

最后,帮助孩子建立人际关系。有攻击性行为的孩子认为,“霸道”是一种获得满足的方式,这种行为没什么不好,因此只顾自己,不会考虑到人际关系。这样的孩子在孤独的环境里,霸道的行为会显得更为强烈。因此,不妨多带孩子参加属于孩子们的社交场合,例如庆祝生日会。在与别的孩子共同分享、游戏中,他学习到“施”与“受”的关系,便觉得没有“霸道”的必要,进而产生建立良好人际关系的欲望。

(本报记者 宋锴)

### “学党史 颂党恩”

## 我市选手荣获微宣讲省赛一等奖

本报讯(记者 欧阳天 通讯员 李晓畅)6月19日,湖南省大中小学“学党史 颂党恩”微宣讲比赛决赛在湖南师范大学国际学术报告厅举行。

在决赛上,湘潭生物机电学校的李靓老师以《消失的二十五年》为题,讲述了“两弹一星”元勋陈能宽隐姓埋名25年,投身国家原子弹、氢弹研制的故事。她娓娓道来,富有感染力的宣讲打动了现场的评委及观众,最终荣获湖南省“学党史 颂党恩”微宣讲比赛中小学组一等奖。

此次比赛由省教育厅主办,湖南师范大学承办。通过14个市州教育(体)局组织的初赛,省教育厅组织的复赛,中小学组共有10位选手进入决赛。

### 要闻速览

●日前,教育部发布《关于推广部分地方义务教育课后服务有关创新举措和典型经验的通知》,遴选确定首批23个义务教育课后服务典型案例单位,并梳理汇总了有关创新举措和典型经验。

●日前,教育部印发《关于做好中小学生定期视力监测主要信息报送工作的通知》,要求各地教育部门加强组织领导、防控端口前移、规范数据报送、强化条件保障,切实落实学生健康体检制度和视力监测制度。

(本报记者 宋锴 整理)